



白沙河水环境综合整治工程正如火如荼推进。

**城**市更新基础先行。在李村河张村河生态综合治理攻坚行动取得阶段性成果的同时,作为岛城北岸城区重要的绕城河道,白沙河水环境综合整治工程也正如火如荼开展,东起安顺北路、西至胶州湾的5.3公里长河道两侧,不久的将来将成为“一河三区十二景”,华丽变身为国际风尚的门户水岸、蓝绿交织的生态廊道,成为市民休闲运动的绝佳场所。



项目效果图。

# “彩带”绕城 一步一景

岛城绕城河道整治掀起热潮 白沙河水环境综合整治工程启动

## 抢抓施工黄金季

### 河道防洪标准提至百年一遇

14日上午,记者来到位于安顺北路段的城阳白沙河水环境综合整治工程现场,挖掘机等各类机械轰鸣,身穿反光背心的工人,正在抢抓施工黄金季,全力冲刺护岸工程。中国铁建大桥工程局城阳白沙河水环境综合整治工程项目总工程师岳楷航告诉记者,项目东起安顺北路,西至胶州湾入海口段,白沙河及两侧范围,全长约5.3公里。通过“一河、三区、十二景”的总体结构,营造海湾风情、自然生境、城市阳台三大特色分区。设计范围总面积119.55公顷,其中城市开发边界线内,选址总面积约98.06公顷,主要建设内容包括护岸及岸线整治、绿化及配套工程、配套管理用房、水环境治理工程等。

目前护岸工程最为紧迫。“汛期将至,我们正在全力冲刺,抢在汛期来临前完成护岸工程施工。”岳楷航表示,目前共投入上百名工人,持续优化施工保障施工进度。作为一条绕城河道,白沙河同时也是一条重要的泄洪河道,此前的防洪标准为五十年一遇。护岸工程完工后,河道防洪标准将提升至百年一遇。

## 增添城市新地标

### 给市民休闲娱乐增添新场所

初夏时节,白沙河上游正释放着绿色的生态之美,不断更新与提升的景观设施让这里成为了市民们休闲游玩的好去处。过不了多久,这样的情景也将在下游河段“复刻”。据介绍,白沙河水环境综合整治工程,由上海市政工程设计研究总院“操刀”设计,总体结构中的一河,即指白沙河,三区则按照项目所在区域,其中胶州湾入海口至白沙湾路段区域,设计为海湾风情区,白沙湾路至双元路区域设计为自然生境区,双元路至安顺北路区域则为城市阳台区。在各个功能分区中,包括亲子乐园、童梦奇缘和湿地栈道、候鸟沙洲等多个不同景观。

“通过改造,为市民提供一个休闲娱乐运动的新去处,把安顺北路至胶州湾入海口的白沙河两侧,打造为城市新景观。”以赵村样板段为例,总体特色为“公园+运动休闲”,建设内容为岸线整治、绿道贯通及全龄运动乐园。塑造全龄化活动场地,包含7人、5人制足球场、篮球场、羽毛球场、门球场、乒乓球场、星际主题儿童乐园、环形跑步道、滨河步道及骑行道等;吸引市民来打卡,激活场地活力。“白沙河入海口附近,每年冬季都有大量海鸥云集,湿地公园也是不少鸟类的栖息场所。”中国铁建大桥工程局城阳白沙河水环境综合整治工程项目经理张程表示,改造工作对这些现实状况有精密安排,打造的自然生境区能确保市民与鸟儿亲密接触。

“我们将项目分成九个工作区,统筹安排逐区调度,确保能按照节点要求完美履约。”张程告诉记者,白沙河水环境综合整治工程总投资14.4亿元,预计2025年年底完成,届时,青岛北岸城区将新增一条绕城“彩



滨河水月段改造后效果图。

带”,为白沙河两侧城市更新工作奠定坚实基础。“碧水潺潺中,满目绿意萦绕,原本坑洼的河畔道路蝶变成平坦的慢行绿道,听鸟鸣、闻花香,徜徉其中,身心都能得到很好放松。”展望未来前景时,张程这样说道。

## 满足高品质生活

### 我市绕城河流掀起整治热潮

一条河的重生,不仅能改变一座城市的人居环境,更能激活城市发展新动力。潺潺流水给了河道以活力和灵气,也给城市居民增添了休闲乐趣。把时间拉回到十几年前,无论是此前的李村河,还是张村河、海泊河、白沙河,一度没能躲过充当泄洪渠、污水道的命运,逐渐被黑、臭沾染,成了让人掩鼻而过的存在。改变首先发生在李村河,经过综合改造,李村河上游成了生态宜居新去处。环境变好了,生态变美了,反过来促使两岸居住价值提升了。随后,我市启动李村河张村河生态综合治理攻坚行动,不久前,李村河君峰路至重庆路等区域对市民开放,吸引了众多市民前来赏景休闲。改造后“全龄、全时、全面”的滨水空间,更好地满足了群众多元化的需求,让市民体验自然、享受生态。全新的绿色生态长廊,成为市民亲水、踏青、休闲娱乐的全新打卡地。虽然目前张村河段仍在全力打造过程中,但市民对其未来居住价值的期望却始终高涨。

筑好碧梧巢,引来金凤凰。水清、景美的绕城河道,可以极大满足人们对高品质生活的追求。河道综合改造的效果,有了李村河、张村河的成功先例,白沙河水环境综合改造工程必将把蓝图照进现实。目前,白沙河水环境综合改造工程(安顺北路——胶州湾入海口)两侧,是大片待开发区域。相信在不久的将来,随着工程完工,一个全新的河道生态系统,将给两岸区域开发带来更多正向激励。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中  
通讯员 徐斌



入海口模型。



童梦奇缘段改造后效果。



全龄公园效果图。